Cwiczenie 3.

1. Czy sonde pomiarowa mozna kompensowa¢é sygnatem sinusoidalnym? Odpowiedz

uzasadnij.
Nie, poniewaz potrzebujemy sygnatu harmonicznego, ktory zgodnie z transformatg Fouriera —
sktada si¢ z sinusoidalnych sygnatéw sktadowych, gdzie kazda skladowa ma wyzsza
czestotliwos¢. Przy kompensacji sondy pomiarowej musimy zwrdci¢ uwage, zeby sygnat np.
prostokatny wygladem przypominat jego teoretyczng estymacjg. Wtedy mamy pewnos$¢, ze w
torze migdzy oscyloskopem, a mierzonym punktem nie wystepuje thumienie harmonicznych
sktadowych. Sygnat sinusoidalny ma tylko jedna czestotliwos$¢ — sktada sie po prostu z jednego
sinusa.

2. W jaki sposob nalezy dobraé¢ ustawienia oscyloskopu aby zapewni¢ najlepsza dokladnos$¢
pomiaru amplitudy sygnalu harmonicznego?

Nalezy ustawi¢ w taki sposdb wzmocnienie pionowe, aby warto$¢ szczytowa dolna i gorna
znajdowaly si¢ jak najblizej poziomych krawedzi oscyloskopu.

3. W jaki spos6b mierzy si¢ amplitude a w jaki spos6b warto$¢ miedzyszczytowa sygnatu
sinusoidalnego?

Amplituda jest potowa warto$ci migdzyszczytowej. Ustawiamy sygnal w pionie tak, aby jego
potowa znajdowala si¢ na zerowej prostej y=0. Wartos¢ amplitudy, to liczba podziatek
pionowych od y=0 do wartosci szczytowej pomnozona przez statg podziatki.

4. Jakie jest praktyczne zastosowanie pokretta POSITION w sekcji VERTICAL?
Przesunigcie sygnatu w dot lub w gore (dodanie sktadowej statej).

5. Jakie jest praktyczne zastosowanie pokretla SCALE w sekcji VERTICAL?

Zwigkszenie wzmocnienia sygnatu (rozszerzenie lub zwezenie a pionie). Inaczej: zmiana
statej amplitudowej oscyloskopu.

6. Czy mozna zaobserwowaé zmiany polozenia obserwowanego sygnalu prostokatnego
podczas zmiany polozenia pokretta LEVEL w zakresie zmiennoSci sygnatu? Odpowiedz
uzasadni¢.

e Gdy ustawimy warto$¢ ponizej poziomu zerowego sygnatu lub warto$¢ powyzej
sygnatu badanego — nic nie zobaczymy

e Zmiany w obrgbie amplitudy sygnatu nie zmieniaja jego potozenia, poniewaz sygnat
prostokatny mam zbocze, ktorego kat pochylenia jest rowny prawie 90 stopni. Przez to
nie widzimy zmian potozenia.

7. Na czym polega kompensacja sondy pomiarowej oscyloskopu?

Kompensacja polega na odpowiednim ustawieniu wartosci pojemnosci kondensatora w
uktadzie RC sondy pomiarowej w celu ustawienia stalego tlumienia sygnatow o roznych
czestotliwosciach.
Kompensacja odbywa si¢ zgodnie z ponizszg procedurg:
a) Ustawiamy warto$¢ sttumienia sygnatu na sondzie pomiarowej na warto§¢ 10X
b) Podlaczamy sonde do dowolnego kanatu oscyloskopu
c) Ustawiamy warto$¢ wzmocnienia dla sondy pomiarowej w ustawieniach kanatu, do
ktorego te sonde podigczyliSmy
d) Podlgczamy sonde do wyprowadzen na przodzie oscyloskopu, ktére sg kolejno:
a. wyjsciem sygnatu prostokatnego o czestotliwosci 1 kHz (zyta goraca sondy)
b. masa
e) Weciskamy przycisk AUTO na oscyloskopie w celu ustawienia odpowiednich wartosci
dla VERTICAL i HORIZONTAL
f) Sprawdzamy na ekranie oscyloskopu wyglad przebiegu sygnatu prostokatnego:
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10.
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a. Jezeli jest zgodny z teoretycznym modelem — sonda jest skompensowana
poprawnie
b. Jezelijest postrzepiony —nalezy odpowiednio ustawic¢ warto$¢ pojemnosci przy
pomocy pokretta w sondzie
Jaki jest cel stosowania sondy oscyloskopowej?
Sonde pomiarowa stosujemy przede wszystkim do badania sygnatéw o stosunkowo duzej
czestotliwosci. Wraz ze wzrostem czestotliwosci spada impedancja wyj$ciowa oscyloskopu

zgodnie z zalezno$cig: Z = ’};:32 Zeby nie wystepowat duzy btad pomiaru napigciowego

nalezy zwiekszy¢ impedancje oscyloskopu poprzez dotaczenie sondy pomiarowe;.
Jezeli przedtuzymy przewdéd z sonda pomiarowa za pomocg dodatkowego przewodu
koncentrycznego, to czy taka sonda bedzie nadal skompensowana? Wyjasnij, dlaczego
tak sie dzieje.
Nie bedzie skompensowana, bo nie bgdzie zachodzita zaleznos¢:
Ry-Cy =Ry (Co+ Cy)
Gdyz zmieni si¢ pojemnos¢ przewodu koncentrycznego.
W jaki sposob mozna sprawdzié, czy obserwowany sygnal posiada skladowa stala?
Nalezy zmieni¢ typ sprzezenia na oscyloskopie. Jezeli po zmienia sprzezenia z AC na DC lub
z DC na AC, sygnal nadal wyglada tak samo — nie ma on sktadowej statej.
Jaka jest réznica pomiedzy sprzezeniem typu AC i DC toru Y w oscyloskopie?
e W sprzezeniu AC, oscyloskop zwiera - przez kondensator - badany sygnat z masg. W
ten sposob ,,odcina si¢ skladowa stalg”.
e W sprzegzeniu DC badamy sygnat bezposrednio z wejscia oscyloskopu (nie zwieramy
go kondensatorem do masy).
Dany jest sygnal sinusoidalny o amplitudzie 2 V i czestotliwosci 2 kHz. Narysuj, jak
bedzie wygladal ten sygnal na ekranie oscyloskopu, jezeli stala oscyloskopu toru Y
wynosi Cy = 1 V/dz, a podstawa czasu Cx = 50 ps/dz. Wiadomo, Ze ekran ma wymiary 8
dz x 10 dz.

ONLINE OSCILLOSCOPE

Na ekranie oscyloskopu przy liniowej podstawie czasu uzyskano obraz, jak na rysunku
ponizej. Ile wynosi amplituda sygnalu sinusoidalnego, jezeli wiadomo, ze Cy =2 V/dz?



. _ 4dze2~
Amplituda wynosi: ——% = 4V
14. Na ekranie oscyloskopu przy liniowej podstawie czasu uzyskano obraz, jak na rysunku
powyzej. Ile wynosi warto$¢ miedzyszczytowa sygnatu prostokatnego, jezeli wiadomo, Ze
Cy =1V/dz?

. 3dzx1
Warto$¢ miedzyszczytowa Wynosi: sz =3V

15. Oblicz blad graniczny pomiaru amplitudy sygnalu sinusoidalnego z Rys. 3.13, jezeli
zmierzono dhugos¢ odcinka pionowego odpowiadajacego wartosci miedzyszczytowej
napiecia. Blad graniczny stalej Cy wynosi 3%.

8,U = 8,L +8,C,,

84Cy = 3%
0,1dz 0
O4L = I * 100%

_01dz

SgL 4dz

*100% ~ 3%

84U =3% + 3% = 6%
16. Oblicz blad graniczny pomiaru wartoSci miedzyszczytowej sygnalu prostokatnego

przedstawionego na Rys. 3.13. Blad graniczny stalej Cy wynosi 3%.
64U = 4L + 6,4C,

8,Cy = 3%
0,1dz 0
8L = ———*100%
5.0 =219 1000 ~ 4%
= * I~
g 3dz 0 0

04U =4%+ 3% =7%
17. W jaki sposob mozna zmierzy¢ skladowg stala sygnalu u(t) = U, + U,,,sin(wt) za
pomoc3 oscyloskopu? Podaj ustawienie rodzaju sprze¢zenia toru Y.
e Najpierw nalezy ustawi¢ sprzgzenie DC i ,,wyzerowac” oscyloskop, aby linia GND
znajdowala si¢ na poziomie prostej y=0.
e Nastepnie nalezy ustawi¢ sprzezenie DC, aby pozna¢ wartos¢ sygnatu ze sktadowg statg
1 zapamigta¢ obecne potozenie na oscylogramie
e Nastepnie nalezy ustawi¢ sprz¢zenie Ac, by poznac potozenie sygnatu bez sktadowe;j
statej. Roznica poziomow miedzy tymi sygnatami jest sktadowg statg U,
18. W jaki sposob mozna zmierzy¢ parametry napieciowe skladowej zmiennej sygnatu
u(t) = Uy + U, sin(wt) za pomoca oscyloskopu? Podaj ustawienie rodzaju sprzezenia
toruY.
e Nalezy ustawi¢ sprze¢zenie AC, aby odcig¢ sktadowa statg. Wartos¢ amplitudy sygnatu
przy sprzezeniu AC jest warto$cig sktadowej zmiennej Uy, sin(wt).



